

以改革之力 谋发展之势

——东阿县疾病预防控制中心守护健康谱新篇

■ 刘庆功

东阿县,一座活力之城,正以改革之手,书写着疾病预防控制的新篇章。2023年9月,东阿县疾控中心被省卫健委确定为深化扩大县级疾病预防控制中心改革试点单位。10月,《东阿县深化扩大县级疾病预防控制中心改革试点工作方案》出台。自此,以建设专业化、现代化疾控体系为目标的改革大幕徐徐拉开。

强化监督职能 完善疾控体系

东阿县疾病预防控制中心深化疾控体制改革,切实将疾病预防控制和卫生监督融合到位。成立卫生监督科,组建专业执法队伍,承担公共卫生、医疗卫生等卫生监督工作,强化对医疗机构传染病防控工作巡查监督职能。2024年以来,对150余家有关单位进行了卫生监督检查。

夯实业务根基 提升防控能力

该中心大力提升实验室能力建设,加强了实验室建设和人员配备,实验室面积

达2200平方米,有独立的食品样品室、标准物质室、危化品室等。建设了呼吸道病毒、肠道病毒、病媒生物监测3个独立PCR室,及独立的霉菌室、疫苗临床试验样本处理室。大力开展消毒与病媒生物防治,建成病媒生物实验室,进行成蚊、幼虫饲养,开设有害生物防治中心,开展社会委托性服务,落实消毒监测项目。认真开展蚊、蝇、鼠、蟑、蟑、蟑密度监测。现具备二级负压生物实验室4个,移动二级负压生物实验室1个,被市卫健委评定为聊城市区域性公共卫生检验检测中心。顺利通过实验室资质认定复审。完成了2024年度公共场所健康危害因素监测,开展了2024年重点人群职业健康素养监测与干预项目及城乡饮用水监测。

该中心坚持“预防为主”的工作方针,疾病预防控制能力持续提升。麻风病、艾滋病防治等工作有序推进,地方病、寄生虫病防治工作持续巩固,结核病防治能力有效提升,免疫规划服务水平持续提升,公共卫生服务能力大幅提高,慢性病防治体系不断健全,严重精神障碍系统指标综合评分在全省县级排名第一。

深化医防融合 筑牢疾控根基

该中心与市直各医疗机构签订合作框架协议,建立互派医师制度,中心与3家县直医疗机构建立了20人的医防融合队伍。加强与基层医疗机构的合作,不断夯实以“县疾控中心为龙头,镇卫生院、街道社区卫生服务中心为枢纽,社区卫生服务站和村卫生室为网底”的疾病防控网络,疾控体系得到系统性重塑。

拓展服务领域 提升综合实力

2023年,该中心建成东阿县首家智慧化预防接种门诊,设有规范的“四区两室”,为社会提供了便捷、安全、舒适的预防接种服务。中心创新预防接种服务模式,联合县民政局在悦和苑敬老院、民康养老院、铜城敬老院等设置临时接种点,为行动不便的老年人开展接种服务。

该中心积极开展职业卫生服务,设置内科、外科、皮肤科、眼科、耳鼻喉科、口腔科等科室,可开展接触粉尘类、接触化

学因素类、接触物理因素类等3大类56个项目的检查。

该中心发挥健康管理职能,设立了东阿县疾病预防控制中心门诊部,开展预防性健康体检服务,建设智慧预防性健康体检系统,实行网上预约、查询电子证件,做到“数据多跑路,群众少跑腿”。

该中心还开展了横向科研合作,与济宁医学院搭建科研合作平台,加大人才协同培养,推进科研成果落地。

在疫苗临床试验方面,该中心承接了新冠XBB病毒株Ⅲ期和重组乙肝疫苗Ⅰ期临床试验项目,现正在启动六价口服疫苗Ⅲ期临床试验项目。其中新冠XBB项目在东阿县人组1371例,占全国人组总数的28.86%。2023年12月1日,经国家卫生健康委建议,国家药品监督管理局组织论证,该疫苗已纳入紧急使用。

来路步伐稳健,未来奋进不止。东阿县疾控中心正以高站位扛牢责任担当,稳步推动疾控事业高质量发展,努力打造县级疾控改革试点的“东阿样板”,为人民群众的身体健康保驾护航。

莘县

村卫生室改造让就医更方便

本报讯(鞠圣娇)从房屋内饰老化、设备陈旧、缺少设施,到如今窗明几净、药品齐全、设备完善,得益于正在实施的乡村医疗服务能力提质增效三年行动,莘县不少村卫生室发生了翻天覆地的变化。“我们村卫生室经过改造后,空间扩大了很多,医务人员服务态度很好,随叫随到,我们很满意。”10月9日,莘县张寨镇桑庄村村民孔祥梅说。

村卫生室是基层群众看病就医最方便、最及时的途径,莘县在开展实施乡村医疗服务能力提质增效三年行动时,结合实际情况因地制宜,综合采取新建、扩建、闲置房屋盘活改建等方式,科学合理确定改造方式,提升改造效率。比如,莘县张寨镇盘活党群服务中心、老学校、老村办公室等闲置公有房屋18间,投入62万元用于改造提升,10个薄弱村卫生室全部完成改造并投入使用,配备了观察室、诊室、治疗室等6个诊室,购置三人位输液椅、空调等设备80余台。其中,建成独立公有卫生室3处,中心卫生室1处,寨东村卫生室已申报国家推荐标准卫生室。

建好卫生室,更好提升服务内容。莘县结合村卫生室原有特色、群众需求,对村卫生室进行特色定位,发挥村卫生室服务群众最大效能。如,张寨镇前寨村卫生室开展了健康教育、预防接种、妇幼保健等公共卫生服务;樱桃园镇东白滩村卫生室着力打造中医特色村卫生室,建设了中医阁,设立了中药房、中医治疗室,增加了中药饮片治疗和针刺、艾灸、拔罐、推拿等中医适宜技术,形成了中西医并重的治疗特色,让群众在家门口就能享受中医治疗服务。

“宋士秋教授名医工作站”
落户阳谷县人民医院

本报讯(鞠圣娇)10月3日,首都医科大学附属北京安贞医院微创心脏外科中心“宋士秋教授名医工作站”在阳谷县人民医院揭牌,这不仅让群众在家门口就能享受到国家级知名专家诊疗服务,也将提升该院的心血管疾病诊疗水平,对医院学科建设、人才培养都有重要意义。

近年来,该院确定了“名医名科创名院”的发展思路,以学科建设带动医院高质量发展。与北京、济南等地的多家上级医院建立了合作关系,定期邀请省级专家到院坐诊、手术、查房和开展科研合作,促进专科技术快速提升。泰山学者杜怡峰教授工作站、泰山学者袁双虎教授工作站、泰山学者刘炬教授工作站先后揭牌。根据学科发展需要,该院定期安排医师外出进修、参加学术会议和承办各类学术会议等,提升临床医师的理论、实践水平,为开展新技术、新项目打下基础。

三级综合医院、国家级标准版胸痛中心、国家级示范卒中防治中心、国家级综合防治卒中中心……经过多年建设,该院所获荣誉不胜枚举。病理科、产科等10余个学科被评为市级临床重点专科,普外科、内科护理学获批聊城市首批医药卫生重点学科(建设单位)。部分学科在更高平台崭露头角,如心血管内科是省级临床重点专科,肿瘤血液科高标准创建了山东省癌瘤规范化示范病房,呼吸与危重症医学科顺利通过国家PCCM规范化建设项目认证。

新城街道社区卫生服务中心医防融合模式
入选国家卫健委基层卫生典型案例

本报讯(鞠圣娇)近日,笔者从东阿县新城街道社区卫生服务中心了解到,该中心“三点发力 为医防融合赋能增效”入选国家卫健委基层卫生健康司、国家卫健委卫生发展研究中心编写的《基层卫生综合改革典型案例(2024)》,是今年山东唯一入选的基层医疗卫生机构。

近年来,新城街道社区卫生服务中心以高血压、糖尿病等慢性病为切入点,以家庭医生签约服务团队为先遣队,从优化服务流程、深化家庭医生签约服务、推动居民自我管理三方面入手,探索构建了“筛查—预防—管理—转诊—治疗”的全方位医防融合闭环工作机制,实现了“以疾病为中心”向“以人民健康”的服务模式转变。

具体工作中,新城街道社区卫生服务中心结合医院和辖区群众实际情况持续发力,不断提升工作质效。比如,在门诊大厅设置健康驿站,配备健康一体机,工作人员进行建档、采集数据、体质辨识等;组建10支包含市级、县级医院医师在内的“全专联合”家庭医生签约服务团队,结合群众需求制定10余种个性化签约服务包,满足群众健康需求;开展“用积分存健康、用积分兑换服务”活动,定期组织居民喜闻乐见、参与度高的健康促进活动,激发居民主动参与健康行为积极活动的积极性,发放“健康存折”近9000份。

东昌府区

开展全国高血压日健康教育

本报讯(鞠圣娇)2024年10月8日是中国第27个全国高血压日,东昌府区卫生健康局组织系统内医疗机构开展了“全国高血压日”健康教育系列宣传活动。

10月8日,道口铺街道社区卫生服务中心在邵屯村集市中心街举办“健康体检 理想血压”主题活动;10月8日上午,梁水镇镇中心卫生院组织医务人员到梁水镇中心小学校门口开展义诊活动,综合病房医务人员到病房里为患者及其家属讲解高血压知识,提醒部分高血压患者定期用药,控制血压平稳;10月8日,新城街道社区卫生服务中心在财于路口袋公园开展“全国高血压日”健康教育咨询活动。

义诊活动中,医护人员携带血压计、体重计、软尺等器材,为群众测量血压、体重、腰围等,结合群众身体数据进行一对一讲解,发放高血压宣传资料,解答群众关于高血压的疑问,讲解高血压的危害及预防措施,强调运动和减重的重要性,收到良好效果。



2024年10月8日是第27个全国高血压日,当日,聊城市第二人民医院医务部联合心内科一病区、神经内科、肾内科、CCU、眼科开展高血压科普系列活动。

■ 李欣

阳谷县

做强“健康家庭” 实现“全民健康”

本报讯(鞠圣娇)“俺们村的卫生室重新建设了,现在又宽敞又漂亮,不仅能看病,还能学知识。”10月8日,阳谷县同楼镇张岩寨新村村民王洪发说。

今年,阳谷县按照乡村医疗卫生服务能力提升和家庭健康服务阵地建设要求,对原有的村卫生室进行一体化建设,新建成的卫生室作为“家庭健康服务中心”,兼具诊疗、家庭健康服务指导功能。村计生干部和乡村医生组成家庭健康指导员团队,和签约家庭医生一起,为群众提供

高质量诊疗服务。

家庭健康服务中心是阳谷县一体化推进家庭健康服务的具体举措。该县发挥计生协群团组织的优势和作用,家庭健康服务阵地和家庭健康指导员队伍同步建设、同步推进,实现“人地”同建,以家庭“小切口”撬动全民“大健康”。

“零距离”服务,建设家庭健康服务阵地。阳谷县将199所村卫生室改造成家庭健康服务中心,改善功能分区、优化服务环境、完善设施设备,落实“6S管理”,构建

家庭健康服务新模式,实现资源共享、共用,为群众提供全方位、全生命周期的健康服务。

“零距离”守护,建立各级家庭健康指导员队伍。阳谷县组建了县、乡、村三级家庭健康指导员队伍,做好家庭健康守门人。目前,阳谷县组建由中级以上技术职称的医学、心理学、营养学、公共卫生管理等相关专业人才组成的县级师资队伍,由乡镇包村干部组成的家庭健康管理员队伍133人,由村计生干部和乡

村医生组成的村级家庭健康指导员队伍1036名。

“零距离”衔接,丰富家庭健康指导服务。家庭健康指导员利用家庭健康服务阵地,开展健康家庭讲座、培训及家庭健康自助互助活动,传播健康理念、普及健康知识,开展家庭健康指导服务。阳谷县利用大数据和信息化系统,对高危人群进行“三色标识”,制定个性化健康教育方案,针对性开展家庭健康服务;推出“育健阳光·幸福万家”服务品牌,开展“育健”阳光、“育健”爱心、“育健”新风、“育健”家园、“育健”托幼五个“育健”服务。培养家庭健康明白人,评选健康示范家庭,营造全民崇尚健康的浓厚氛围。

让中医药为妇幼健康护航

——东昌府区妇幼保健院推广中医特色诊疗技术综述

■ 刘庆功

9月28日,市民李玉婷(化名)在东昌府区妇幼保健院迎来了自己的宝宝。然而,产后的李玉婷却出现了腹胀、浑身疼痛等症状,同时乳汁分泌也明显不足,这让初为人母的她焦虑不已。东昌府区妇幼保健院的医生为李玉婷进行中医辨证施治,经过一段时间治疗,她的症状明显减轻。更让她欣喜的是,乳汁分泌也逐渐增多。整个治疗过程中,李玉婷深刻感受到了中医文化的魅力和神奇之处。她感慨地说:“没想到中医在产后调理方面有这么好的效果,让我不仅恢复了健康,还享受到了安心健康的月子生活。”

近年来,国家和省市相继出台推进妇幼健康领域中医药工作实施方案,同时,人民群众的保健意识不断增强,对中医药

服务的需求日益增长。东昌府区妇幼保健院顺势而为,充分发挥中医药在妇女儿童疾病诊疗和预防保健中的作用,重点推广中医特色诊疗技术。目前,院内已形成了十余个中医优势病种,在妇产科四个方面实现了业务发展一体化,全面推广了针灸、推拿、拔罐、穴位贴敷等四十七项中医适宜技术,覆盖门诊病房,并成立了中医健康管理中心,服务健康及亚健康人群,助力他们增强免疫力,调理亚健康,保障身心健康。

在产后疾病的调理方面,东昌府区妇幼保健院积累了丰富的经验。他们通过中药、针灸、理疗等方法,有效预防疾病,让产妇安心享受健康的月子生活。中医妇科专业在这里也得到了长足发展。他们认真贯彻落实国家中医药在妇幼服务中应用的工作方针,推广中医经方诊疗和中医适宜技术相结合,减少了抗生素和激

素的应用,减轻了患儿的痛苦,深受家长们称赞。

人才队伍建设是发展的关键。东昌府区妇幼保健院成立了全国名老中医工作室,特聘国家级、省级知名中医专家坐诊、带教;成立了中医博士工作室,引进北京中医药大学中医博士后左加诚坐诊;设立了院内邢德强、刘岩名中医工作室,让群众在家门口就能看上名中医,极大地满足了他们的中医保健医疗需求。

在服务模式创新方面,东昌府区妇幼保健院开展了形式多样、线上线下相结合的中医药健康教育活动,承办了以中医药为主题的2023年全省妇幼保健机构建设现场推进会,举办了东昌府区中医药文化节,建设了中医药文化长廊,实现中医药文化浸润,营造出浓厚的中医文化氛围。

东昌府区妇幼保健院积极落实国家政策要求,不断完善中医药发展模式。该院整合全院中医药资源,推行大中医系统管理模式,设置中医妇科、中医儿科、中医内科、康复科、推拿科等科室,形成了以中西医融合为特色的学科建设体系。经过不懈努力,该院妇幼中医药服务取得了显著成效。2023年,中医就诊人次占门诊总人数的69%,中医药服务人数上升到住院总数的69%,并获评国家级第一批富有中医药特色建设单位。

中医药文化博大精深,“中医+妇幼”已在东昌府区妇幼保健院扎根落地。谈起未来发展,东昌府区妇幼保健院党委书记、院长姚淑霞表示,医院将继续响应国家发展战略,将中医药服务理念融入妇幼健康全生命周期,打造东昌妇幼中医药文化平台,让中医药更好地造福广大妇女儿童。